

舟山：

一千20年 就为这件事

通讯员 方智斌 舟政

郡县治，则天下安。20年来，舟山市委坚定不移地沿着平安浙江建设道路砥砺前行，科学统筹发展与安全两件大事，一张蓝图绘到底、一任接着一任干，打造了具有时代特征、海岛特色的“平安舟山”金名片。

舟山已连续19年被省委、省政府命名为“平安市”，捧得全省首批“二星平安金鼎”，荣获平安中国建设示范市，蝉联全国平安综治最高奖项“长安杯”，成为全国最安全的城市之一。

从治安到智安 回应人民群众新期待

世纪之初，舟山和全省一样遭遇“成长的烦恼”：人富了，安全感反而少了；生活条件好了，事故反而多了。

顺应新形势，回应新期待。2004年6月，市委贯彻落实省委决策部署，在四届七次全会上作出《关于建设平安舟山，促进社会和谐稳定的决定》，目标到2007年全部达到平安县（区）创建标准，在全省率先创成“平安市”。

一手抓“经济报表”，一手抓“平安报表”，平安舟山建设新局随即拉开。

在治安防控上，当地深入实施“铁桶工程”，构筑“点上卡、线上堵、面上巡、区上防”的社会治安防控一体化新格局。2010年，全市“七类案件”发案数比2004年下降28.6%，其中命案下降58.8%。

2018年，当地在西园小区率先启动“智安小区”建设。此后，又全面推广西园小区试点经验，普陀“城市监控管理系统”，建立海上船只安全监管平台，打造“科技防控岛”、实施“雪亮工程”……

近年来，当地治安防控的科技含量越来越高，由治安向智安转变。

与此同时，舟山市把平安建设的重点放在基层。2006年，创建“平安海区”指挥部，整合公安边防、海洋渔政、港航、海事等职能部门力量，完善海上“110”社会联动机制，不断提高对海上治安的实时监控和快速反应能力。开展“基层平安建设年”和“创新基层社会治理推进年”活动，细化工作举措，以基层创安带动全面创安、以基层平安筑牢全局平安。



“海上娘舅船”



“东海渔嫂”船头宣传

由陆地及海上 开拓矛盾化解新路径

今年3月下旬，一渔船老板走进普陀区海上融治理中心。他和合伙人遇到股份转让合并问题，涉及金额上千万元。“能不能解决不知道，想来试试看。”

该纠纷涉及四方，均为一艘鱿鱼钓船的实际产权人，船上还有350吨阿根廷鱿鱼需要处理。

受理该纠纷后，中心邀集四方当事人，调解员采用面对面、背靠背的调解手段，耐心听取各方意见，逐一解答疑虑，引导各方理性面对问题，仅用10天就解决股权纠纷、鱿鱼处理两大难题，事件画上了圆满的句号。

组建老娘舅调解队、便民律师服务团、名老大调解协会、海上娘舅船等，引导社会各界参加矛盾纠纷防范化解……2012年，舟山市以问题为导向，强化顶层设计，形成了具有舟山地域特色的多元化矛盾纠纷解决机制。

2014年，当地改变就海管海的理念，推动陆上社会治安向海上延伸，建立和落实海陆“双网格、双服务”和海陆“五联”为主要内容的“海上枫桥”舟山样本。2015年，全省矛盾纠纷多元化解机制建设推进会在舟山市召开，舟山多主体参与、多手段运用、多方式化解的矛盾多元化解模式受到肯定。2017年，当地利用“瀛洲红帆”船，培育海上纠纷化解“领头雁”，形成“红帆船长+党员船员+骨干渔民+东海渔嫂”的自我管理团队，建立海上纠纷化解、安全联防、抢险互助等工作机制。

2017年起，普陀区率先建立区级社会治理中心，陆续吸纳网格管理中心、基层治理“四平台”指挥中心、公共服务法律中心、12345普陀分中心等25个部门，以及海事渔事、劳动争议、金融纠纷等13个专业性、行业性调解组织，为群众集中提供咨询、援助、调解、仲裁、诉讼等全流程“一站式”服务。市委及时总结普陀经验，在2021年初发布《社会矛盾纠纷调处化解“最多跑一地”工作规范》，填补了国内关于社会矛盾调“最多跑一地”标准的空白。



全国沿海省市创新发展新时代“海上枫桥经验”研讨会上

去年12月，全国沿海省市创新发展新时代“海上枫桥经验”研讨会在当地举行，发布的《全国沿海省市创新发展新时代“海上枫桥经验”倡议》对市域层面的工作提出了进一步的要求。同月，普陀区成立全省首个实体化一站式海上矛盾纠纷解纷站——海上融治理中心，整合多部门的资源和力量，以实现海上纠纷全面感知、预警分析、调处化解和履行保障。

从长治到长安 打造市域治理新样本

从2007年底开始，舟山市委与普陀区委一起在桃花镇开展试点“网格化管理、组团式服务”工作。整个桃花镇被分成40个管理服务网格，所有居民被纳入单元网格，每个网格配备一支服务团队，团队里有乡镇干部、社工、民警、教师、医生等。他们进村入户，了解民情、倾听民声，解决问题，实现基层社会治理服务的全覆盖。

2008年9月起，“网格化管理、组团式服务”工作在舟山市推行。经过2年多的实践探索，全市参与组团服务的人员达2万余人，共联系服务群众37万户、97万余人，为群众解决问题近5万件，解决率达99%。

此外，舟山市认真贯彻中央文件精神，借助“网格化管理、组团式服务”的先发优势，在网格设置、队伍建设、运行机制上不断完善，积极打造网格化管理升级版。同时，依托大数据技术和全市网格化管理一体化智能化公共数据平台，打造“最强大脑”，整合投诉举报、网格平安、12345公共服务等10个系统平台功能，建成一体化综合“数智”的社会治理大联动平台，实现各类事项“一网办理”。全市重大疑难案件调处成功率、协议履行率都达到100%。

实施重大事项社会稳定风险评估是舟山市又一项在全省首创的治理机制。在定海区试行基础上，当地在2008年10月全面推开风险评估工作，为重大项目早落地、早开工、早见效铺平了道路。

一体推进更深层次、更广领域、更高水平平安建设和市域社会治理现代化工作。市委制定《平安舟山建设和市域社会治理现代化“十四五”规划》，各责任单位逐项认领、挂图作战、稳步推进。

从长治到长安。站在平安浙江建设20周年的新起点上，舟山将聚力防风险、保安全、护稳定、促发展，实现高水平平安舟山建设与现代海洋城市高质量发展的良性互动。